

杂志投稿反映的社会问题

虽然女性在职场越来越活跃，但她们也面临着一些严重的问题。下面是当时的杂志里刊登的一些来自职业女性的投稿，这之中反映了些什么社会问题呢？

1. 兼顾工作与家庭的困难

“都有工作的夫妻里女方更劳神费力/所有家务活也应夫妻一起分担啊！”

2. 低薪酬、雇主的压迫

“带着小偷的罪名在病床上哭泣/就算辩清是非黑白也拿不到钱/雇主的专横无礼！！”

3. 长时间劳动

“牛马一般的女工生活/残酷的十二小时劳动/给点休息时间吧！”

用这个电子屏看看各种投稿吧！这里还有许多其他的有趣内容，自己来发现吧！



小问题的答案：①打字员②商场营业员③电梯升降员



千叶大学留学生项目 Chiba University International Student Project.

千叶大学国际教育中心与国立历史民俗博物馆（简称历博）从2009年起，以在千叶大学就读的外国留学生为对象，共同开展了教育合作项目。此次制作的学习单由留学生们在活用了历博综合展示方法的课堂上制作完成。写在学习单上的内容虽然是留学生们花了一年总结的学习成果，但是对于历博展示意图上的理解也存在与原意不符合的情况。



二十世纪初期女性的职场进军

千叶大学短期留学生 何智慧（中国 湖南大学）



1920年代常被称为是日本“都市的大众的时代”的开始。伴随着当时各种产业的日益发达，正处在都市化进程中的日本社会里，“职业女性”这一群体的诞生受到了瞩目。从那时开始，女性做起了以前被认为是男性才能做的工作，也进入了一些新的职业领域。读到这里，您是不是非常好奇当时的劳动女性到底是什么样子的呢，那就翻开这一页，让我们一起看看吧！

三越百货店全面扩建竣工海报

在这里！



女性职场进军的特征

随着产业的发展 and 都市化的扩大，人们的生活发生了巨大的变化。大商场的诞生、化妆品的流行等等，新时代的消费和生活文化进入了人们的视野。为了迎合人们日益增长的新型消费的需要，大量女性开始进入职场。



「クラブ堂ビル化粧品」ポスター

为了补贴家用而就职：大部分职业女性都是为了补贴家用而选择进入职场。当时的工资水平普遍低下，女性的经济独立其实是极其困难的。

勤务到结婚之前的就职：职业女性中，未婚女性的比例很高。女性进入社会工作到结婚之前，然后结婚的同时辞职，在那时被认为是十分理所应当的事情。日语中还有一个特指女性以结婚为契机而退職的词语——“寿退社”。右侧的图片显示了当时几种典型职业女性的婚姻状况，根据它比较一下各职业未婚女性的比例吧。



职业领域的扩大

女性劳动者的数量不断增大的同时，职业的种类也开始多样化。在以东京为代表的大都市，第三产业发展迅速，进入相关职业的女性也不断增加。经济学家小岛恒久在《职业女性的百年变迁》（『働く女性百年のあゆみ』（1983年・河出書房新社出版））一书中说到当时的职业女性：除了明治时代开始就有的女教师、电话接线员、护士、产婆之外，第一次世界大战之后诞生的女记者、美容师、医生、打字员、办公室女性、商场营业员、巴士的女司机等等，职业的种类扩大了，在新的职业领域工作的女性也增多了。

看看《东京市的女性职业（1930年）》（「東京市における女性の職業（1930年）」）的表格吧！



①



这些女性都是什么职业呢？找找墙壁上的图片！



②



③

发现了吗，这些职业女性既有人穿西式服装，也有人身着和服。大街上穿洋装和着和服的女性相继走过，也是那个时代的一道独特风景。